

烟台警方处置三例网络谣言,一造谣者被拘

近期谣言频发 造成警力无谓浪费

本报7月4日讯(记者 侯艳艳 通讯员 马红军 王永文)“12名恐怖分子来烟”、“烟台警察打老人”、“人贩子到莱山”,4日,烟台市公安局对外通报3例涉警网络谣言处置情况,其中一名造谣者被拘留。据介绍,涉警谣言泛滥危害大,为查清事实真相,烟台警方投入大量警力,造成警力无谓的浪费。

今年5月25日,腾讯微博网民“笨水不笨”发布消息:“烟台市公安局下发通知:……3年12个恐怖分子已到烟台,请大家注意……”5月29日,烟台开发区网安大队反馈,这条信息为谣言。鉴于上述消息为转发他人,主观上无故意扰乱公共秩序嫌疑,开发区网安大队仅对发布者批评教育。

6月23日10时,网民“超人哥哥”在腾讯微博发帖:“警察打老人,裤子都打掉了!这是山东省烟台市的警察,城管,协警!”帖中附有视频链接。民警连夜调查核实,上述视频实为2012年发生在辽宁省东港区的事件。网民“超人哥哥”在朋友圈看到相关视频后,随意添加了“烟台警察”字样后转发到腾讯微博上,警方依法对其行政拘留5日。“在莱山绿色家园,莱山镇发现一批人贩子。”6月4日8时24

分至6月6日7时,大量网民在腾讯微博及微信朋友圈发布、转发类似内容的帖文,并配有一张警察看守抱有婴儿的人贩子的照片。民警调查发现,所谓被拐儿童其实是外地打工妇女自己的孩子,并非贩卖的儿童。莱山警方已删除谣言26条,并与宣传部门配合,发布官方信息,对此事辟谣。

烟台市公安局网络安全保卫支队民警辛德峰说,涉警网络谣言的传播容易引起社会恐慌,破坏政府部门形象,同时造成成本已严重不足的警力严重浪费。举个例子,“恐怖分子来烟”谣言在出动普通民警调查的同时,甚至动用了反恐支队的多名警力,而“烟台警察打人”事件由于视频信息量有限,多名民警连夜奋战才调查清楚事件的来龙去脉。

除了上述3例谣言,近日“鲁东大学车祸多人死亡”的谣言也被警方及时辟谣。“得知消息后,我们第一时间派出所和交警核实信息,确认没有发生车祸后,我们再寻找谣言的源头。”辛德峰说,民警花半月时间,先后奔赴深圳、北京等地调查取证,花销不菲,造成警力、财力双重损失。



传播快、私密性强 朋友圈成谣言传播新阵地

本报记者 侯艳艳

涉警网络谣言频发的同时,社会层面的谣言也层出不穷。这些谣言很大一部分是通过网络平台传播的。茶余饭后,不少人习惯刷微信朋友圈关注好友新动态,动动手指就能转发消息,微信朋友圈成为谣言传播的新阵地。

烟台市网安支队民警分析,在朋友圈发布消息后,圈中好友是基于朋友间的信任转发消息,这使谣言更容易被相信,也为警方辟谣带来麻烦。

与微博相比,微信私密性更强,一条消息即使被辟谣,能看到的人也非常有限。目前,在地市以下地区,微信平台尚没有有效监管手段,警方工作十分被动。

“微信成为谣言转发新阵地,还与公众的媒介素养不足有关。”民警介绍,很多人缺乏独立判断的能力,习惯盲从,谣言才会迅速扩散。

人人都有发布权 但不能滥用

“在自媒体时代,人人都有发布权,但每个人都无权滥用,应该好好珍惜。”烟台市公安局网安支队相关负责人说,“你可以不说话,但不能说谎话,这句话不仅在现实中适用,在网络中同样应成为自律的基本要求。”

“谣言止于智者,公众应提升明辨是非的能力。”民警说,市民当面对难辨真假的谣言时,需多方求证,综合判断。当出现耸人听闻的消息时,转发前要冷静对待,对出现“网传”字眼的信息,要慎重转发。在评论发言之前,市民应首先考虑发言是否有确凿根据,是否会给他和社会造成不良影响。市民应做到不捏造事实,不传播缺乏事实根据的信息。

公安将惩处 制造传播谣言者

政府部门将通过各种防范措施及时杜绝谣言的发展蔓延。公安机关将与宣传主管部门、媒体加紧建立辟谣平台并建设官方微博微信平台辟谣。

今后,公安机关将经常开展打击网络谣言的专项行动,一旦发现制造传播谣言者,除了及时辟谣以外,将加大处置力度,依法惩处。

根据《治安管理处罚法》第二十五条规定:散布谣言,谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的处5日以上10日以下拘留,可以并处500元以下罚款;情节较轻的,处5日以下拘留或者500元以下罚款。

本报记者 侯艳艳

本报公益讲座今天下午1点半开讲

地点:南山公园烟台市府礼堂

本报7月4日讯(记者 刘杭慧) 本报公益讲座将于5日(周六)下午1点半在南山公园烟台市府礼堂开讲。中国优秀妈妈刘称莲以及烟台2012届理科高考状元杨阳将现场就家庭教育、青春期教育等话题,与家长、同学分享。

教育专家刘称莲说,女儿在青春期也收到过男生给她的小纸条或是短信,内容大致都是表示好感。首先,她会将自己上学时收到纸条时的情形和女儿分享,而女儿听了哈哈大笑,直说她老土。

刘称莲说,女儿会告诉她,他们同学之间也传纸条或者干

脆就发短信,男生看上哪个女生,就直接说:我是××,我爱你。女生如果不喜欢那个男生,便会直接说:对不起,我不爱你!“我问,那如果喜欢呢?她说,喜欢就大家常在一起玩玩啊!”

时代不同了,现如今的孩子把男生女生的交往看得稀松平常,没有神秘的感觉。而父辈那个年代的女生却大多“欲说还羞”,初中时,男生女生都不互相说话,有大胆者谈恋爱也都是秘密进行,含蓄又美好。

作为家长,应正确看待和处理孩子与异性交往的问题。

家长要明白这是正常的成长阶段,要能给孩子正确的指导。需要明确告诉孩子,在什么阶段,主要的任务是什么。男孩女孩可以正常交往,但交往的尺度要明确告诉孩子。比如有的父母会告诉女孩,在没有爸爸妈妈允许的情况下,坚决不能在别人家过夜;如果孩子已经恋爱了,更会告诉孩子,到哪一种程度,每一种程度的后果是什么,让孩子自己去思考。孩子毕竟是孩子,他并不很清楚事情怎么做,后果会是什么,家长要明确告诉孩子。

刘称莲认为,当孩子听到了

专家介绍

刘称莲,高级家庭教育指导师、心理咨询师、青少年研究会父母大讲堂讲师。高考时,她的女儿同时被北京大学和香港大学两所名校录取,最终成为北大中文系的一名学生。

刘称莲著有畅销书《陪孩子走过高中三年》、《陪孩子走过小学六年》和《陪孩子走过初中三年》。



家长的教导,他的行为到了那种地步的时候,就会想起家长的话,而去思考要不要再进行下去。家长对青春期的孩子,要多一些关爱,让孩子首先能从家里感受到温暖。平日可以跟他谈

感情的问题,不要阻止孩子与异性交往。孩子如果能从家长那里获得理解与支持,也许就会推迟“谈恋爱”的时间,或者就算他在中学就“谈恋爱”,也不会做出过激的事。

关注教育·关爱成长

“中国教育成长论坛”

第二期话题: 青春期教育

开讲啦!

时间: 2014年7月5日13:30 地点: 烟台市府礼堂

主办: 齐鲁晚报·今日烟台 中国教育在线 协办: 兴盛·铭仕城

兴盛 铭仕城
Minds Town
当代仕族 学府领地

铭仕城项目电话: 0535-7398888